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B)  Man gellie buarastallemh sjædta jis tjuetie almetjh leah tjåanghkenamme, vuesiehtimmien 

gaavhtan skyllemisnie jallh pruvremisnie? Jis learohkh leah vueptiestamme 

ryöknedimmievuekiem evtebe laavenjassesne dellie sijhtieh dagke daam buektiehtidh, men 

gaajhkesh maehtieh pryövedh moenedidh. 

Maahta ohtje viehkiem vedtedh vaestiedassen bïjre viehkine taavlesne tjaeledh 99 + 98 + 97 + ? 

+ 3 + 2 + 2. Guktie maahta varke vaestiedassem gaavnedh? Learohkh jåerhkieh dåehkine 

barkedh. Dah sijhtieh dagke vuejnedh 99 + 1 = 100, 98 + 2 = 100 jnv. Man gellie aejkieh 100 

sjædta, guktie dam daejrebe? Dah gaajhkh taalh meatan vaalteme? Guktie gaskoeh sjædta? 

Gaavnebe ryöknedimmiestuhtjem? 

 (Ryöknedimmiestuhtje lea ( 49 x100) + 50 = 4950. Jis akte vielie almetje bööti dellie sïjhti 100 

jienebh buarastallemh sjïdtedh, 5050) 

Soptsese Carl F. Gaussen bïjre: 

Carl F. Gauss lij akte tjiehpies learohke. Idtji lohkehtæjja Carlem dan jïjnjem lyjhkh, dan åvteste 

dïhte iktegisth lij dan sneehpes laavenjasside darjodh. Akten biejjien lohkehtæjja ussjedi satne 

tjoeri aktem laavenjassem gaavnedh Carlese mejnie sïjhti guhkiem gïehtelidh. Laavenjassesne 

edtji tjåanghkan bïejedh dejtie voestes tjuetietaalide, adderadidh. Men lohkehtæjja bååhperi 

gosse Carl ajve naan sekundh nuhtji laavenassem darjodh!! Maam Carl vueptiestamme? 

Dïhte vööjni: 100 + 1 = 101, 99 + 2 = 101. Dan åvteste åadtjoeji (50x101 = 5050) 



Daan soptsesen aalkovem maahta learoehkidie soptsestidh åvtelen aelkieh barkedh, jïh dan 

mænngan gihtjedh mejtie naaken leah vueptiestamme maam Carl lij dorjeme. 

Maahta hævvi aaj abpe soptsesem soptsestidh dåehkiebarkoen mænngan, dellie dagke doh 

jeanatjommesh sijhtieh vueptiestidh dah leah seammalaakan dorjeme goh Carl. 
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